

政企“双向奔赴”，壮大民营经济

——全市民营企业座谈会侧记

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

9月19日下午，全市民营企业座谈会召开。

民营经济贡献了青岛60%以上的投资和税收、70%以上的进出口、80%以上的城镇新增就业，90%以上的经营主体数量和企业数量，是名副其实的“压舱石”。在经济发展深刻转型的当下，青岛召开高规格座谈会，倾听企业心声、破解发展难题，释放出坚定不移支持民营经济发展的强烈信号。

会议为进一步促进民营经济高质量发展作出重要部署——深入开展服务民营企业专项行动，全力为民营企业办实事解难题，激发民间投资活力，加快清理拖欠民营企业账款，支持民营企业稳订单、拓市场，加大金融服务民营企业力度，持续优化民营企业发展环境……

作为本次会议的“主角”，青岛环球集团有限公司董事长管阳春、青岛万成锚链有限公司董事长仲辉、青岛罗博飞海洋技术有限公司董事长马秀芬、青岛达能环保设备股份有限公司总经理刘衍卉、青岛七彩种业科技有限公司董事长宫庆礼、北京汽车制造厂（青岛）有限公司党委书记王炳华等六位民营企业家畅谈企业的发展现状和未来规划。

市民营经济局、市司法局、市自然资源和规划局等三家市直有关部门作了发言，介绍下一步加大支持民营经济的举措。

苦练内功显担当

此次参会的民营企业在各自领域苦练内功、改革创新，其中既有历经时代风浪而奋力向前的老牌民企，也有依靠独门绝技走向全球的专精特新“小巨人”企业，还有凭借科技创新异军突起的新生力量。

敞开心扉话发展

座谈会紧凑而高效，民营企业家敞开心扉，提建议、话发展。他们的发言或长或短，但都聚焦发展问题，有对营商环境的感受，有对城市产业布局的献策，更有面向未来的信心。

“得益于优良的营商环境和政策红利，企业积极开展转型工作。”管阳春说，“我们投资建设环球自己的智算中心，将DeepSeek与阿里通义等开源大模型进行本地化完整部署，为研

发、生产、售后全链条提供实时决策支持，助力环球智能生态产品迭代升级。”

“在专精特新企业培育、科技项目申报等方面，相关部门给予了精准指导和政策倾斜，使我们能够更加专注于技术创新和市场拓展。”仲辉建议，省、市层面加强船舶、海工、风电等产业链上下游企业的协同合作，打造更具竞争力的产业集群，提高本土企业的市场话语权。

马秀芬提到了人才与创新支持，她建议实施“人才赋能”计划，建立覆盖企业“招、引、育、留”各环节的人才政策体系，建立研发投入递增奖励机制，对持续增加研发投入的企业给予配套支持。

“建议布局绿电，拓展绿电消纳的应用场景，同时考虑提升绿电附加值，支持绿电制绿氢、甲醇、绿氨等，打造胶东半岛绿氢产业集群。”刘衍卉关注的则是新型能源体系建设。

“我们深切感受到亲清政商关系带来的获得感。有关部门多次调研指导，提供精准服务，帮助企业享受‘未来之星’人才工程、‘稳岗返还’等政策。民营经济主管部门建立帮包机制，切实为企业排忧解难。”宫庆礼说。

“北京汽车制造厂在莱西发展期间，深切感受到当地优良的营商环境。各级部门在车辆研发阶段就靠前服务，快速响应企业诉求，在试制车牌发放、高速公路物流运输、海外业务办理、企业权益维护、供应链助力等方面都做了大量工作。”王炳华感慨，这几年来，公司的产品研发一直非常专注市场需求，力求把一款产品做深做细做全，叫人买得起、用得好。

精准回应企业关切

人才、资金、场景、政策等，都是关乎民营

企业发展的关键要素。

对于民营企业关注的热点、难点问题，市直有关部门予以精准回应，推动各项政策精准直达，形成政企双向奔赴、同向发力的生动局面。

市民营经济局提出，大力推动政策直达、政企沟通、创新转型、要素赋能，促进各项惠企政策落地见效。具体举措包括：加快推进“青岛政策通”与“鲁惠通”、市财政一体化系统的互联互通，推动惠企政策财政资金通过平台兑付，确定帮包企业作为重点服务对象，统筹急救纾困和扶优扶强，开展专精特新企业技术改造项目申报评选，以技改杠杆拉动设备投资，建立健全支持民营和中小企业融资协调机制，持续挖掘、推荐优质企业纳入金融白名单等。

市司法局提出，创新法治保障措施，着力优化营商环境，以高水平法治服务民营经济健康发展、高质量发展。具体举措包括：推进海洋经济、低空经济、大数据等重点领域和新兴领域立法，推广非现场监管、“智慧化”检查，切实减轻企业负担，满足民营企业多元化法律服务需求，护航企业扬帆出海等。

市自然资源和规划局提出，以“自然能”服务品牌为抓手，持续优化营商环境，全力支持民营经济健康发展。具体举措包括：建立诉求数据库并实行动态管理，形成问题收集、快速响应、高效处置、及时反馈的闭环工作机制，全面提升企业在土地、规划、不动产登记办理等领域的便利度，持续出台更多精准管用、务实高效的惠企政策等。

一系列政策“组合拳”给予广大民营企业更足的底气，他们将放开手脚、轻装上阵，加快走向更加广阔的舞台。

搭建生态环保领域技术创新示范等四大平台

青岛市生态环保创新中心挂牌启动

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报9月19日讯 19日下午，青岛市生态环保创新中心挂牌启动仪式在上合示范区举行。市工委委员、上合示范区党工委书记张新竹出席仪式。

作为中国-上海合作组织地方经贸合作示范区所在地，青岛在生态环保对外合作领域肩负着重要使命。2024年10月，中国-上海合作组织生态环保创新发展奠定基础。青岛市生态环保创新中心将以“创新基地服务保障”为核心，通过搭建生态环保领域技术创新示范、产业发展、人才培养、交流合作四大平台，组织开展产学研攻关、创新成果推广、国际交流与合作等工作，为上合示范区及区域生态环保工作提供专业化服务载体，推动青岛市成熟生态环保解决方案与技术“走出去”。

生态环境部、省生态环境厅等有关负责同志出席仪式。

2025激光显示技术与产业发展大会在青举行 多款创新产品亮相

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报9月19日讯 19日下午，由中国电子视像行业协会主办的2025激光显示技术与产业发展大会在青岛举行。大会以“无界”为主题，集中探讨激光显示产业前沿趋势。市工委常委、副市长王波出席。

会上，海信视像发布全球首款150英寸屏幕发声激光电视及全球首款100英寸可卷曲激光影院。德州仪器、日亚、菲斯特科技、联合光电等全球激光显示行业上下游企业分别介绍了激光器、屏幕、镜头等核心零部件的最新技术成果。

此外，海信在大会上宣布向全行业逐步开放1300余项三色激光核心专利，推动三色激光显示产品普及。

激光显示被称为第四代显示技术，是中国显示产业换道超车的重要赛道。

第五届亚洲皮划艇联合会 海洋皮划艇锦标赛在青开赛



远方来客，嘉宾们全员“狂飙”青岛话，与“喜橘”同频共舞，引发全场笑声一浪接一浪。开幕式的舞台上，嘉宾们精彩的观点碰撞、绝妙的思想交锋，让大众在开怀的同时对喜剧艺术的多元内涵增添全新认知。

开幕式结束后更有超长续航的狂欢音乐演出轮番上演。一首首热门金曲中，青春民谣女神叶蓓演唱的《白衣飘飘的年代》激起无数回忆，悲歌欢唱的云南摇滚乐队麻园诗人更以《成为自己的焰火》等歌曲让火热氛围再升腾。

激活老城文旅新动能

喜剧节期间，在青岛老城旅游文化区随处可见“喜橘”元素，尤其是黄岛路上打造的十余处“喜橘”IP主题装置，市民游客可以在“喜橘”照相亭拍大头贴，还可以在街头来一“橘”游戏，电话亭里还隐藏了意外惊喜。游客穿梭其中，既能感受百年建筑的独特魅力，又能随时邂逅喜剧演出，体验“老城新生”的别样风情。

里院作为青岛历史文化的标志性符号，承载着城市的记忆与文脉。本届里院喜剧节充分结合里院建筑特色，创新构建“街区+剧场+沿海”的立体观演布局，通过特色艺术装置与场景营造，为观众带来沉浸式观演体验。

从行业维度来看，本届喜剧节堪称喜剧领域的“年度盛会”。德云社、开心麻花、单立人喜剧等数十家国内头部喜剧厂牌纷纷加盟，携经典剧目登台；新晋“喜单”冠军翟佳宁、脱口秀演员刘仁铖等高人气演员也将带来精彩表演，71场演出覆盖全品类喜剧形式，满足不同观众的审美需求。值得一提的是，4家青岛本土厂牌此次将首次与全国顶尖团队同台竞“艺”，国际喜剧面孔也将惊艳亮相，“面面俱到”堪比喜剧行业年会。

除演出环节外，本届喜剧节还同步设置了喜剧嘉年华、喜剧工作坊、音乐派对等多项活动，形成“观演+体验+互动”的全链条内容矩阵。在十天时间里，“一街好戏”将持续在青岛老城旅游文化区上演。

作为一场兼具“感官享受”与“心灵治愈”的文化艺术盛宴，第二届（2025年）里院喜剧节以喜剧为纽带，将为青岛文旅融合高质量发展注入强劲新动能。

2025年全国花样游泳冠军赛在青开赛



形势分析报告，将种业创新成果室内展览鉴评与田间种植展示相结合，全方位展示种业发展前沿进展。聚焦落实种业振兴重点任务，展会还将解读品种全链条管理、国家种子基地建设、种业市场监管等政策要求，开展植物新品种保护条例专题普法宣传。

全国种子双交会是国内唯一由农业农村部举办的种业盛会，由全国农业技术推广服务中心主办，自2003年起已举办21届，累计服务超5000家种业市场主体，成为汇聚行业智慧、发布权威信息和种业从业者交流学习的重要平台。值得一提的是，2011年，第九届全国种子双交会曾在青岛举办。

国家级种业盛会9月26日至28日在青举办

4000余种（项）新品种新技术新设备集中展示

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报9月19日讯 19日上午，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍第十七届中国种业博览会暨第二十二届全国种子信息交流与产品交易会（以下简称“全国种子双交会”）和青岛市现代种业发展情况。经农业农村部批准，本届展会将于9月26日至28日在青岛市召开，同期将举办2025青岛国际种业博览会。

本届展会由全国农业技术推广服务中心、农业农村部农业贸易促进中心、青岛西海岸新区管委共同主办，由山东省种子管理总站、青岛西海岸省级农业高新区管委会、青岛西海岸农高发展集团有限公司、厦门市凤凰创意会展

集团有限公司联合承办。

截至9月18日，本届参展企业预计已超400家，其中国家种业阵型企业30家，育繁推一体化企业75家。大会设室内展区面积约2万平方米，预计折合标准展位700多个。室外种植展区面积约100亩，设四大种植展区，总计226家企业参与种植展示，种植作物8大类、展示品种1143个。从目前情况看，预计参展各类农作物新品种和各种新型种子机械、检验设备、种衣剂、防伪包装等新技术（设备）将达4000多种（项），参会企业约3000家，观展人数预计将达到2万人。

大会坚持“展示为基、对接为要”，立体化

设计展览展示，全链条开展交流对接。在展览展示方面，室内展区将全面展示育种创新、企业发展、制种基地、技术装备等种业核心要素，同步设立田间展示，立体化呈现近年来玉米、大豆、花生及蔬菜育种创新标志性成果。在交流对接方面，聚焦成果转化、贸易合作、投资对接、市场流通等关键环节，组织举办育种攻关、金融投资、成果发布、良种品鉴、网络售种等对口交流活动，促进全链条资源优化匹配，为种业创新发展搭建高效协作平台。

大会还将聚焦种业全链条，展示评价表现优良品种，权威发布2024年度重点农作物品种推广信息、商品种子销售信息及种子供需最新

■9月19日，2025年全国花样游泳冠军赛暨第十五届全运会资格赛在青岛国信体育中心游泳跳水馆开赛。赛事共吸引来自北京、天津、上海、江苏、湖北、湖南、广东、四川等9支队伍的108名运动员参加。巴黎奥运会冠军冯雨、常昊、张雅怡、向玲玲、王柳懿、王芊懿，世锦赛冠军徐汇妍、程文涛、李思辰、林彦君、林彦含、戴诗诗等选手参赛。

王雷 摄影报道